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令和３年２月利府町教育委員会定例会会議録 

 

１ 開催日時     令和３年２月１２日（金） 

午後１２時５５分から午後２時１０分まで 

 

２ 開催場所     役場庁舎 第１会議室 

 

３ 出席委員     本 明 陽 一 教育長 

石 川 一 美 委員（教育長職務代行） 

村 松 淳 司 委員 

髙 田   修 委員 

髙 橋 百合子 委員 

 

４ 欠席委員     なし 

 

５ 説明のため出席した者    教育次長      宮 本 利 浩 

教育総務課長    鈴 木 久仁子 

生涯学習課長    大 谷 浩 貴 

総務給食班長    櫻 井   渉 

総務給食班主事   三 上 美 雪 

 

６ 傍 聴 者     なし 

 

７ 開会宣言 

本明教育長 

開会を宣言する。 

 

８ 会期の決定 

会期は 2/12（金）の一日とすることを提案し承認される。 

 

９ 令和３年１月定例会会議録の承認 

本明教育長 

令和 3 年 1 月定例会会議録について事務局説明願います。  

（説明者：鈴木教育総務課長） 

令和 3 年 1 月定例会会議録について説明する。 
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本明教育長 

事務局より説明がありました。御意見ありますか。  

特に意見なく承認される。 

 

１０ 本定例会会議録署名委員の指名 

石川委員及び髙橋委員を指名。 

 

１１ 一般事務事業報告及び事業計画 

本明教育長 

一般事務事業報告及び事業計画について事務局説明願います。 

（説明者：宮本教育次長） 

一般事務事業報告及び事業計画について説明する。 

本明教育長 

事務局より説明がありました。御意見ありますか。  

特に意見なく承認される。 

 

１２ 議案 

議案第１号 利府町小中学校管理職人事案について 

本明教育長 

議案第 1 号利府町小中学校管理職人事案については、人事案件が含

まれるので秘密会とする。 

 

１３ 協議事項 

（１）新型コロナウイルス感染症等による児童生徒の「心の問題」につい

て 

本明教育長 

（1）新型コロナウイルス感染症等による児童生徒の「心の問題」に

ついて事務局説明願います。 

（説明者：宮本教育次長） 

（1）新型コロナウイルス感染症等による児童生徒の「心の問題」に

ついて御説明申し上げます。令和 3 年 2 月 4 日に利府小学校において、

新型コロナウイルス感染症等による児童生徒の「心の問題」について考

える会を開催いたしました。14 名の出席を予定しておりましたが、ス

クールカウンセラー1 名は都合がつかなかったため欠席となっておりま

す。参集範囲は、小中学校の代表として校長が 2 名、中学校区ごとに

担当していただいているスクールソーシャルワーカー3 名、ケアハウス

スーパーバイザー、町当局から保健福祉課長、子ども支援課長、学校教
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育専門員、教育相談専門員、教育委員会です。コロナ禍による学校での

子どもの様子について広く情報交換して共有し、今後に役立てることを

目的として開催しております。内容は大きく 4 点で、学校における児

童生徒の現況についての報告、不登校についての現状とその対応につい

て、家庭環境の変化や心の問題等の子どもの様子について、今後の対策

についてです。添付資料にありますように、新聞等でコロナ禍による自

殺急増、新型コロナウイルスの保護者への影響、ヤングケアラーの問題、

生活困窮世帯への対応等、新型コロナウイルス感染症によって家庭環境

が変化したことによる子どもへの影響等について、それぞれの役割から

お話をいただきました。目に見えない部分で子どもがストレスを抱えて

いたり、あるいは家庭での心配事があって、表には現れないが子どもの

心の中に様々な問題を抱えていたりするのではないか、という共通の認

識がありました。家庭環境の変化による、町への生活保護などの相談は

今のところないようですが、学校から子どもを通して家庭環境を見ると、

仕事が減った、あるいは保護者とともに家にいる時間が長くなったこと

により、ゲームの時間が増えたり、あるいは保護者のイライラが子ども

に向かったりなどの事例がいくつか報告されました。1 時間半ほど開催

されましたが、気になる子ども、現在支援している子どもに加え、様々

な家庭環境の背景を持っている子どもたちの見えない部分にも目を向け

対応していくこと、役場、カウンセラー、ケアハウス、学校の連携を密

にして対応していくこととして終了しました。なお、仙台放送と宮城テ

レビが取材に来ました。仙台放送の 18 時台のニュースで放映されたよ

うです。以上です。 

本明教育長 

会議の詳細がわかる資料がない中での協議は難しいとは思います。学

校における児童生徒の現況についての報告、不登校についての現状とそ

の対応については教育委員の皆様へ常に報告しているところですが、家

庭環境の変化、心の問題等の現状において、教育委員会で協議していた

だきたい事項があれば、御意見いただきたいと思います。  

御意見をいただく前に、今後の対策について教育委員会としてどのよ

うに考えているか、事務局から詳しく説明願います。  

宮本教育次長 

実際に、家庭環境が悪化したことが学校生活に影響を及ぼしているか

どうかがはっきりとは分からないところですが、2 ヶ月間臨時休業をし

た後、不登校だった子どもが一時的に学校に来るようになったり、十符

ルームに通うようになったりしましたが、7 月以降また不登校になって

しまった事例が報告されました。経済的な面も含めて、家庭環境が実際
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にどうなっているか、学校ではなかなか見えない部分があるため、その

点のケアや実態把握をどのようにしていくか、という話題が出され、最

終的には、町の窓口に相談に来たり、不登校の相談の中で家庭的な問題

が生じた時に、ケアができる機関へつないだりするなどの対応が必要だ

という話がありました。まず経過をよく見ていかなければならないとい

うことで、一概に不登校と一括りにせず、休みが徐々に増えていく子ど

もについては、可能な限り家庭環境の状況も把握するよう努めていく必

要があるだろう、とのことです。  

本明教育長 

この件について、御意見ありますか。 

髙橋委員 

経済状況を含めた家庭環境の変化は、周りの目も気になるので、はっ

きりとこういう状況です、と直接言えない方もいると思います。不登校

ですと、こういう事情で不登校です、と話していただきやすいと思いま

す。表立って出てこない部分のケアはすごく難しいと感じるので、目に

見えない部分をアンケートや相談窓口などによる調査が大事になると思

いますが、調査の間隔がすごく開いているので、時間が経ち過ぎて更に

深刻になっていることもあると思います。回数を増やしてこまめに調査

を行っていく必要もあるかと思います。 

資料に子どもの自殺者が増えているとありますが、すごく大きな問題

かと思います。大人以上に子どもから発信することはなかなか難しいと

思うので、事細かなケアと対策を考えていただきたいと思います。 

宮本教育次長 

アンケートについてお話がありましたが、利府第二小学校と青山小学

校の臨時休業明けに、カウンセラーから助言をいただきながら子どもた

ちにアンケートを実施しました。直接新型コロナウイルスについて聞く

ものもあれば、家庭環境の様子、本人の気持ちを聞くものもありました。

臨時休業を行った後にのみアンケートを活用するだけでなく、定期的に

時期を見て一斉にアンケートを実施して傾向を確かめる必要があるだろ

う、という話も会議の中でありました。いじめの調査もしているところ

ですが、それとは別に実施することを今後検討していくことになります。 

村松委員 

スクールソーシャルワーカーからはどのような意見がありましたか。 

宮本教育次長 

子どもたち、特に低学年の子どもたちに落ち着きのない子どもたちが

いて、要因が何か推し量ることができない子どもも増えたように思う、

とのことでした。新型コロナウイルスが、直接的に子どもたちにどのよ
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うな影響を及ぼしているかはなかなか分かりませんが、そういった傾向

があると思うとのことでした。 

また、学校からは、子どもを指導する立場から保護者とお話をするの

で、指導も含めて保護者の気持ちや子どもの気持ちを聞くなど、そう

いった点をもっと大事にしていければいいのでは、という意見がありま

した。 

髙田委員 

とにかく、ストレスまみれだと思います。問題を抽出するというより

は、ストレスマネージメントが大切になると思います。遊び場づくりな

どでストレスを発散させて、落ち着いてくると、実は、と話しだす子ど

ももいるかと思いますし、経済状況も含めて、保護者もストレスまみれ

になっていると思うので、そこから離れて子どものストレスを開放する

手立てを考えないと、保護者へ問題を投げかけても解決はしないのでは

ないかと思います。過酷な環境の中で、自分がストレスマネージメント

できる場があるとなれば、自殺を考えなくてもいいようになってくるの

ではないかと思います。要因は一つではないので、問題を一つ取り上げ

て、保護者と一緒に解決しようとする方策だけでは解決していかないの

ではないかと思います。子ども支援課やスクールソーシャルワーカーな

どと協力し、子どもの支援を行っている方々と一緒にゲームをしたり、

遊んだりする空間を作って提供していただければ、それが楽しみになっ

てまた学校に通えるように、とつなげられるのではないでしょうか。 

不登校だった子どもたちが登校やケアハウスに通所するようになった

のも、みんな同じようにストレスがかかっているから、というのもあっ

たのかもしれません。学校が再開して元に戻ったら、また自分だけのス

トレスが顕在化して行けなくなってしまう、ということだと思いますの

で、そのような子どもたちも自由に来られる場所づくりに取り組めると

良いと思います。ストレスの原因も、原因をなくすことができないこと

もはっきりしているので、どう凌ぐかに目を向けた方が良いのかと思い

ます。 

本明教育長 

今後の対策について、御意見ありますか。 

髙田委員 

先日、青山小学校と菅谷台小学校の学校保健委員会がありまして、

子どもたちの運動不足が顕在化してきていて、肥満傾向が増えている

ということでした。体育の時間の活動が制限されている分、休み時間

にストレス発散のため、とにかく外で体を動かすようにさせているよ

うなので、そういった面も進めていただければ良いかと思います。 
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本明教育長 

校長会や教頭会、教務主任者会において、教育委員会からもそういっ

た提案をしているところですが、考える会や定例教育委員会での御意見

をまとめて各学校におろしていきたいと思います。 

 

（２）令和２年度利府町総合教育会議について 

本明教育長 

（2）令和 2 年度利府町総合教育会議について事務局説明願います。 

（説明者：鈴木教育総務課長） 

（2）令和 2 年度利府町総合教育会議について御説明申し上げます。

令和 3 年 3 月 24 日午後 1 時から開催を予定しております。前回の議題

は、町当局から施政方針について、新型コロナウイルス感染症対策につ

いての 2 点、教育委員会からは GIGA スクール構想の実現に向けた町

の取組についての 1 点です。また、令和元年 8 月に開催した際は、オ

リンピック 2020 について町当局から説明を受けております。今年度の

総合教育会議において、議題とすべき事項について、委員の皆様から御

意見をいただきたいと思います。以上です。 

本明教育長 

町当局からは、来年度の施策について議題として提示されると思われ

ます。教育委員会から町長とお話ししたい事項はございますか。 

髙田委員 

コロナ禍におけるストレス対策をどうするかかと思います。文化交流

センターができるので、町の施策としてセンターを活用した遊び場づく

りなどができるか、お聞きできないかなと思います。 

現在宮城県食育推進会議において、次期計画の策定を進めていて、そ

の中で和食を重要なテーマとし、地場産品の推進や食品ロスをどうする

か、といったところを掲げています。また、乳幼児期の離乳食の進め方

や咀嚼がうまくいかないまま小学校に入学することもあるので、町とし

て食育についてどう教育していくか、という点が町の施策とリンクして

くるかと思いますので、この辺りを町長がどのように考えているのか、

ということもテーマにできるかと思います。 

本明教育長 

いただいた御意見については、事務局で検討していきたいと思います。 
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１４ 報告事項 

（１）東部地区スクールバス転回所整備工事について 

本明教育長 

（1）東部地区スクールバス転回所整備工事について事務局説明願い

ます。 

（説明者：鈴木教育総務課長） 

（1）東部地区スクールバス転回所整備工事について御説明申し上げ

ます。資料の 16 ページをお開きください。前回、スクールバス転回所

が利府中学校前に移転すると御説明いたしましたが、工事施工業者が決

定しましたので御報告いたします。施工業者は株式会社菅原産業で、契

約期間は令和 3 年 1 月 28 日から 3 月 26 日までです。工事が完了しま

したら、3 月 28 日に新 1 年生のスクールバス試乗会を実施する予定で

す。資料 18 ページをお開きください。塩釜警察署と横断歩道の場所に

ついて協議をしておりましたが、文化交流センターと転回所を結ぶ地点

に横断歩道を設置することに決定いたしました。なお、利府中学校の法

面を若干カットし、中学生が校庭に沿って校門に入ることができるよう、

歩道を設置する予定です。以上です。 

本明教育長 

この件について、御意見ありますか。 

髙橋委員 

小学生は二段階で横断することになりますか。また、オレンジの部分

はいずれできる道路ですか。 

鈴木教育総務課長 

二段階になります。 

櫻井総務給食班長 

オレンジの部分は、区画整理事業で将来的に設置されることになりま

す。 

髙橋委員 

子どもを送迎する時にいつも思っているのですが、自転車通学の子ど

もが結構なスピードで飛ばしてくることがあり、送迎の保護者の車も、

朝急いでいることもあって、危険なことが多い箇所です。1 年生の試乗

会も良いですが、2 年生から 6 年生もすごく注意しないと事故が起きる

可能性が今後出てくるので、安全対策について強化していただきたいで

す。バスから降りる子どもも多く、朝の忙しい中で横断者が途切れるの

を待つ送迎の保護者も大変になる可能性があるかと思いますので、十分

に気を付けていただきたいと思います。  
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鈴木教育総務課長 

御意見いただいたとおり、危険な箇所となると思いますので、交通指

導隊やスクールガードリーダー、地域の方々などの御協力もいただきな

がら、学校と調整して安全対策を講じていきたいと思います。また、保

護者送迎時の安全運転周知や、中学生の自転車マナーについても、学校

を通じて徹底していきたいと思います。  

髙橋委員 

PTA でもあいさつ運動の際校舎前に立ってはいますが、それも月に

2 回だけなので、PTA で協力できることに限界はあるかと思いますが、

よろしくお願いします。 

村松委員 

転回所から歩道まで 1 回の横断で済むように横断歩道を設置するこ

とはできなかったのですか。 

櫻井総務給食班長 

1 回の横断で済むように警察署と協議しておりましたが、今後の区画

整理事業の予定や歩道のことを考慮した結果、文化交流センター側に 1

度横断してから歩道への横断が望ましいと判断されたため、今回の場所

への設置となりました。 

村松委員 

送迎の車と動線が重なりますが、その点について警察は何も言ってい

ないのですか。 

櫻井総務給食班長 

その点についても説明した上で、2 段階での横断が望ましいとのこと

でした。 

本明教育長 

転回所脇の用地は、送迎用駐車場と呼んでよいのでしょうか。  

櫻井総務給食班長 

実際は、将来的に校庭拡張を行うことになった際に活用する用地であ

りますが、現状活用されていないため、部活動や学校行事などの際に使

用してもよい、という取り扱いにしております。  

本明教育長 

送迎用という言葉がひとり歩きしてしまわないか心配です。  

保護者、地域住民への工事の通知は教育委員会から行っていますか。 

櫻井総務給食班長 

保護者へは、学校長を通して通知しております。  

鈴木教育総務課長 

横断歩道の件については、まだ明確なお知らせは行っておりません。 
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本明教育長 

他に、御意見ありますか。 

特に意見なし。 

 

（２）新型コロナウイルス感染症対策状況について 

本明教育長 

（2）新型コロナウイルス感染症対策状況については、個人情報が含

まれるので秘密会とする。 

 

（３）各小・中学校の状況について 

本明教育長 

（3）各小・中学校の状況については、個人情報が含まれるので秘密

会とする。 

 

（４）二市三町教育長会議について（追加事項） 

（５）利府高等学校卒業式について（追加事項） 

本明教育長 

2 月 5 日に第 3 回二市三町教育長会議が塩竈市教育委員会で行われま

した。多賀城市から新型コロナウイルス対応について、多賀城市と塩竈

市で来年度から 2 期制となることが話題になりました。七ヶ浜町は既

に 2 期制をとなっておりますので、二市三町のうち二市一町が 2 期制

となります。利府町と松島町は今のところ考えていない状況です。  

利府高校の卒業式については、例年 3 月 1 日に行われ、町長と私が

来賓として出席しておりましたが、今回は来賓を呼ばす規模を縮小して

行うと連絡がありました。 

 

 

１５ その他 

（１）小・中学校卒業式について 

本明教育長 

（1）小・中学校卒業式について事務局説明願います。 

（説明者：櫻井総務給食班長） 

（1）小・中学校卒業式について御説明申し上げます。事前に出席校

について調整させていただいた内容を、資料に記載しております。  

また、4 月 8 日、9 日の入学式の出席について、事務局として案を作

成しました。ご都合がつかない場合は調整させていただきたいと思いま

す。 
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（２）令和２年度総合教育会議について 

（３）令和３年３月定例会について 

本明教育長 

（2）令和 2 年度総合教育会議について、（3）令和 3 年 3 月定例会

について事務局説明願います。 

（説明者：櫻井総務給食班長） 

令和 3 年 3 月 24 日水曜日、午後 1 時 00 分から総合教育会議、終了

後定例会となります。よろしくお願いします。 

本明教育長 

この件について、御意見ありますか。 

特に意見なし。 

 

１６ 閉会  

 


